

SUSCRICION:

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Estranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entienda por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, num. 4, 5, 6, 7

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 15 de Noviembre de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.021

EL EMPRÉSTITO ES LA PAZ

Así lo ha escrito un respetable periódico madrileño y ha dicho una verdad como un templo. El empréstito es la salvación de los apuros que pasa el Gobierno; es la garantía del patriotismo nacional; es la prueba de nuestro amor á la patria; es el sustento y aprovisionamiento de nuestro bravo ejército; es la satisfacción á las necesidades de nuestros heroicos soldados; es el más sublime bofetón que puede dar España á los extranjeros que quisieron aumentar el malestar de su situación con usuras onerosas; es el esfuerzo magistral y solemne de un pueblo que se estima en lo que sabe que puede y en lo que conoce que vale; es la guerra tenaz al enemigo y, siendo la guerra, es la paz que con la guerra hemos de alcanzar; es la vuelta de los hijos de España á la península, al seno de sus familias; es la integridad de nuestro territorio que significa el honor de esta bendita nación; es, en una palabra, la emisión del poder de nuestro pueblo que siempre quiere porque siempre puede, porque lo anima un solo pensamiento, porque aspira á un único objetivo, porque pretende una sola gloria, porque vive unido ante el peligro y con esa unión que alienta y fortifica las energías, hace lo que hizo siempre, no medir el peligro, no contar el número de los con quienes vá á combatir, y alcanzar con esfuerzos heroicos nuevas é inmarcesibles glorias que añadir al inmenso cúmulo con las que llenó los anales de su vida.

Sí, el empréstito es la paz y la paz es la satisfacción del corazón, la dicha del pueblo y el triunfo de nuestras armas. La paz significa el aniquilamiento del cobarde enemigo cuyas hazañas son el incendio, cuya valentía consiste en el asesinato y cuya característica la constituye la cobardía ingénita en todos los parricidas, y como la paz es el anhelo de cuantos hemos visto la luz del día en esta tierra querida, con anhelo se disponen todas las clases y familias que pueden, á salvar la crítica situación de nuestro nacional Tesoro proporcionando medios de sostenimiento y de combate con que mantener incólume el prestigio y honor de la bandera roja y gualda que cobija y ampara nuestro immaculado escudo.

¡Qué magnífico espectáculo el que estamos presenciando! De todas partes de la Península llegan noticias que participan el entusiasmo reinante con que se acude á cubrir con creces el empréstito y, como decíamos ayer, eso ensancha el corazón, alegra el alma y hace que nuestro nacional orgullo aparezca más esponjado, si se nos permite la palabra, porque orgullo grande y hasta jactancia sentimos al contemplar de lo que son capaces los españoles cuando del bien de la patria se trata, dinero, sangre, atrevimiento, valor, bríos, unión, desprendimiento, abnegación, todo, todo lo poseen con creces, sin límites, que por algo lograron en todo tiempo y por todo el mundo la admiración de sus proezas con la modestia de sus heroicidades.

El empréstito es la paz y el empréstito se hará y se repetirá si es preciso ¿quien lo duda? porque como muy bien ha dicho el ilustre Cánovas del Castillo; «interín España tenga un hombre y una peseta, España peleará en Cuba y en donde sea necesario hasta morir ó vencer» y tiene razón el gran estadista; aquí no hay ejemplo de que se hayan agotado las energías, y de aquí que los descendientes de los Sanguinos y Numantinos no desmentirán nunca los ejemplos que les dejaron sus an-

tepasados, y darán la sangre hasta la última gota y el dinero hasta el último céntimo.

El empréstito es la paz porque es la guerra.

Y el empréstito se hará con creces.

Los masones del «Katipunan»

Con referencia á una carta que dice dirigida al ministro de Ultramar por una de las autoridades del Archipiélago filipino, ha publicado un periódico estas noticias:

«Había 24 lógias en Manila y su provincia: dos en Cavite, tres en Bulacán, nueve en la Pampagna, tres en Nueva Ecija, una en Mindoro, dos en Morong, dos en Taya-bas, dos en Camarines, dos en La Laguna, una en las islas Batanes (!), una en Leyte, una en Bataan, una en Antique, una en el distrito de la Concepción (Ilo Ilo), cinco en Batangas, cinco en Pangasinan, tres en Parlac, dos en Ilo Ilo, tres en la Unión, tres en Ilocos, una en Cápiz, una en Mindanao, una en Bohol, una en Masbate, una en Cebú y una en Zamboanga. Total 82.»

Las que tenían relación con el *Katipunan* eran las denominadas «Modestia», «Datisay», «Taliba», «Walana», y la logia madre *Nilad*.

Venían siendo masones casi todos los habitantes del Archipiélago, desde el mas rico hasta el mas pobre del campo.

En las lógias á que concurrían españoles, no se trataba para nada (como es natural) de asuntos relacionados con la independencia del país.

Según declaración del escultor Romualdo Teodoro de Jesús, él fué el primero que estableció la sociedad *Katipunan* en 1888, siendo gobernador general D. Emilio Terrero.

Fines del *Katipunan*, según el mismo escultor: «Matar á todos los españoles y apoderarse de la isla». (Luzón) (*Textual*.)

En cada provincia existía una asociación del *Katipunan*; el jefe se entendía con el Consejo Supremo de Manila, de quien recibía instrucciones.

Los atributos hallados, tales como mandiles y otros, denotan que esas sociedades de provincias se hallaban instituidas con arreglo á los ritos masónicos.

Muchos de los indultados han vuelto al campo insurrecto.

En un solo día, y en el pueblo de Pásig, fueron indultados, de golpe y porrazo, 1.700 comprometidos.

Desde Madrid

Las negociaciones que para el empréstito de cuatrocientos millones hace el Gobierno en el interior, caminan hasta ahora viento popa y se espera que en el plazo estará cubierta, con exceso la indicada cantidad, pues todas ó casi todas las casas de comercio de alguna importancia y muchos particulares han indicado ya que tomarán parte en aquél, interesando casi todos cantidades sumamente respetables.

Esto es una nueva demostración de que España, ni es tan pobre como se creía ni deja nunca de acudir á donde el patriotismo la llama.

Cuando se habló por vez primera de que en vista del fracaso del empréstito en el exterior se spelaría á hacerle en el interior, muchas personas y entre ellas *Cafrán* creyeron que este iba á ser un nuevo fracaso, pues teniendo en cuenta lo que de nuestros gobernantes en general piensa una gran parte de los españoles, lo lógico era que muchos de estos negasen el auxilio que la nación les reclamaba.

Por fortuna, á pesar de esto, la mayoría ha acudido al llamamiento y los que no lo han hecho así, ha sido por motivos que ellos más que nadie tienen que lamentar.

De la misma manera que al hablar de

esta cuestión en las columnas de LA LUCHA decía y afirmaba que si el fracaso del empréstito en el interior tenía efecto, lo que esto daría sería el descrédito de España, hoy que iniciado éste todo parece dispuesto en su ayuda, se puede asegurar sin temor á incurrir en error de ninguna clase, que cuando esté cubierto el total de 400 millones á que aquel asciende, el crédito de España habrá ganado en un ciento por ciento, cosa que ya en la Bolsa se vá notando pues solo el éxito que hasta el día van teniendo las gestiones del Gobierno, son el contrapeso que evitan que los desechados por el fracaso en el exterior logren sus fines y los valores españoles bajen de un modo alarmante.

Más como antes digo, no todo, han de ser desgracias y de vez en cuando algun movimiento de patriotismo como el ahora iniciado ó de patriotismo y caridad al mismo tiempo como el de la nación entera respondiendo á la filantrópica escitación de *El Imparcial*, hacen que el espíritu público se reanime y pueda contestar á los pesimistas que en esto como en todo abundan tanto, con la conocida frase de *aun hay patria Veremundo*.

Cafrán.

15 de noviembre de 1896.

Un centenario periodístico

El *Times*, de Londres, ha celebrado el centenario de su aparición.

Con este motivo publica un facsímil exacto de su primer número lanzado á la luz pública el 9 de noviembre de 1796.

Dicho ejemplar es de gran interés histórico, pues está formado el texto por los asuntos de palpante actualidad en aquella época, y entre ellos la elección de lord corregidor de Londres hecha á favor de mister Brook Watson, en reemplazo de Mr. Curtis; los discursos pronunciados con este motivo, y el gran banquete celebrado en Guildhall, al cual asistieron Fox y William Pitt.

Habiendo llegado á Londres el mencionado día la noticia de la dimisión de Washington, el *Times* inserta el resumen del Manifiesto en que indicaba el Presidente de los Estados Unidos los motivos de su retirada y dirigía á sus compatriotas, al mismo tiempo que sanos consejos, algunas indicaciones proféticas acerca de las causas de discordia que habían de acarrear algunos años más tarde la sangrienta guerra de secesión.

Aparte de los asuntos políticos, el número proporciona varios datos curiosos que permiten apreciar el extraordinario desarrollo de la vida nacional británica en el período de un siglo.

La cotización de la Bolsa no ocupa más de seis líneas, y solo comprende doce valores.

La crónica de teatros dá cuenta solamente del de Drury Lane, en el que Kemble y Mr. Siddons, interpretan el «Ricardo III», y del Convent Garden, que anuncia la representación de «Harlequín captive or the Magic Fire».

Un sencillo anuncio sirve para recordar los límites de Londres hace un siglo, al indicar el alquiler de una casa situada en el ángulo de Great Cumberland Street, desde la cual, dice el anuncio, se divisan los jardines de Hyde Park, los de Kensington y las colonias de Surrey.

Actualmente los barrios extremos de la gran capital se hallan á muchas millas de distancia del lugar en que se alquilaba la casita en 1796.

El *Times* de dicho año tenía únicamente cuatro páginas, y costaba 4 1/2 pence.

El facsímil vale un penique, y reproduce exactamente todos los detalles de impresión, hasta las erratas y defectos de ajuste, verdadero colmo de escrupulosidad,

pues, como es sabido, el *Times* alardea justamente, de ser el periódico mejor impreso del Reino Unido.

Para dar una idea del rigorismo tipográfico que existe en su imprenta, baste saber que, cualquiera de los lectores está autorizado para denunciar á la Dirección las erratas que observe satisfaciéndosele una libra esterlina por cada *gazapo*. No hay que decir que dicha cantidad es descontada del sueldo del culpable, con la inflexibilidad que caracteriza á los británicos.

Y dicho sea en honor de los cajistas del *Times*: aunque abundan, naturalmente, los *cazadores*, á veces se pasan años sin «hacer blanco» en las nutridas columnas del gran diario lodinense.

El esfuerzo de España

Le *Memorial diplomatique* publica un extenso artículo acerca de la cuestión de Filipinas, en el cual leemos estos juicios:

«Estamos convencidos—dice—de que el desenlace de la lucha será favorable á España. Muchos movimientos insurreccionales ha habido en el curso de este siglo en esa hermosa colonia (1812, 1823, 1841, 1848, 1852 y 1872.) España los reprimió siempre victoriosamente, y lo mismo sucederá ahora. Lo que fortalece nuestra convicción es la admirable vitalidad y la abundancia de recursos de que España está dando pruebas desde que comenzaron los recientes acontecimientos coloniales.

A este país, que algunos tenían por arruinado y cuyos Presupuestos presentaban cierto déficit, le han bastado algunos años para recobrar su antiguo crédito en el mundo.

En algunos meses se han aprestado 180.000 hombres para transportarlos, en buques exclusivamente españoles, al otro lado del Océano. Son estos hechos innegables, y la confianza que deben inspirar aumenta con el espectáculo de la unión de todos los partidos frente á las insurrecciones que amenazan la integridad del imperio colonial de España.

Hoy ha pasado el mayor peligro; pero España nos está presentando actos de heroísmo y acciones señaladas que deben servir de ejemplo. Como en todas las épocas de su historia, el pueblo español da pruebas de su nobleza en la abnegación, de su seriedad, de su orgullo sereno y su energía.

Con estas cualidades y con la adhesión profunda de los españoles hácia sus Soberanos, el Gobierno de Su Majestad la Reina Regente logrará vencer todas las dificultades, tantos interiores como exteriores.»

LOS ESTADOS UNIDOS Y ESPAÑA

¿Intervención inglesa?

Paris 13.—Un despacho que acaba de recibirse de Washington trae la inesperada noticia de una intervención inglesa en las relaciones de los Estados Unidos con España respecto la cuestión cubana.

Dice el despacho que el embajador de la Gran Bretaña en Washington, Sir J. Pauncefote ha ofrecido al presidente Cleveland sus buenos oficios como mediador á fin de resolver las diferencias que median entre los Estados Unidos y España sobre la insurrección cubana.

Al propio tiempo, según el despacho, se asegura en Washington que el secretario de Estado Mr. Olney ha enviado al ministro norteamericano en Madrid Mr. H. Taylor instrucciones para que entable reclamaciones al Gobierno español, por los vejámenes y perjuicios que considera que ha sufrido el comercio americano en la isla de Cuba.

Lo de Cuba

Noticias del 14
La toma de Rubí

Un despacho de la Habana á *El Imparcial* dice que llegó el vapor procedente de Cabañas conduciendo los heridos de los combates de Rubí.

Venían á bordo el general Echagüe, el capitán de Otumba, Gómez Estrada (grave); el capitán de las Baleares, Escobar; tres subalternos; el médico de Arapiles; el coronel Garamindi, de Estado Mayor, y el coronel Zabarrera, de Orden Público.

Todos, incluso el general Echagüe, han sido trasladados al hospital de Alfonso XIII.

Tiene el herido un balazo en el muslo derecho, habiéndole quedado incrustado el proyectil en el hueso, que está ligeramente fracturado.

El estado general bueno, siguiéndose un tratamiento expectante.

Refiere el general Echagüe que el día 9 tomó las lomas del Rosario después de tres horas de fuego con gruesas partidas insurrectas.

La sección de artillería disparó 40 cañonazos.

Tomada la posesión enemiga, un balazo aislado le hirió.

Completaron la operación los cazadores de Arapiles, tomando la posición á la bayoneta.

El general González Muñoz tomó las posiciones de Rubí el día 10.

Algunas horas después llegaba la columna al mando del general en jefe, que combinó muy bien la operación.

Ignóranse las bajas que habrá sufrido el enemigo.

Los próximos refuerzos

Los próximos refuerzos que irán á Cuba se destinarán á guarnecer la parte oriental de la isla, con el objeto de evitar que la insurrección tome mayor incremento.

Noticias de la guerra

En la Habana aumenta la expectación en espera de noticias de la guerra.

Se ha dicho, con referencia á informes llegados de Pinar del Rio, que en la parte Sur de dicha provincia se halla la columna Segura, dispuesta á cortar el paso á los rebeldes.

El general Weyler continúa avanzando, sin que se tenga hasta la fecha noticia de nuevos combates.

El estado del general Echagüe

Un parte de la Habana comunica que el estado del general Echagüe es relativamente satisfactorio.

Se le han aplicado los rayos X para saber el sitio donde se halla alojada la bala que le hirió.

Interrogado dicho general por algunas personas, ha manifestado que nunca ha visto operación más excelente, que la realizada por el general Weyler el día 10 del actual.

Ha añadido, que á pesar de sus años, jamás había visto bravura como la de nuestros soldados atacando á la bayoneta las posiciones del enemigo, que por cierto eran de difícil acceso.

Millares de personas acuden al hospital de «Alfonso XIII», interesándose por la salud del general Echagüe.

ten media docena de huevos sazónándolos bien; dividase en dos mitades: una, eche-se en sartén espaciosa que tenga aceite hirviendo y hagáse una tortilla extendida y delgada colocándola en una fuente. Anticipadamente se habrán frito unas rebanadas de pan y, sobre cada una de ellas, se pone un filete de anchoa bien desalado y limpio; sobre la tortilla frita se colocan estas rebanadas, poniendo después encima para cubrir las, la otra tortilla que se hará con la mitad restante del batido. Se sirven en la misma fuente rociando antes el contenido con una salsa elegida á gusto.

Manjar blanco.—En dos litros de leche se pone medio kilo de azúcar, una docena de yemas de huevo batidas y quinientos gramos de harina de arroz; se bate todo bien para que se mezcle, y después se vierte en un perol que se pondrá á hervir con fuego suave. Para servir el manjar, se vierte en una fuente, y puede ésta contener pechugas de ave cocidas.

NOTICIAS

A los anunciantes.

Advertimos á cuantos anuncian en este periódico y en lo sucesivo anuncien, que desde el 1.º del actual satisfarán **10 CÉNTS. DE PESETA** por cada inserción que se haga de sus anuncios, según disposición de la nueva ley de 14 de Octubre último.

En lo que digimos ayer en el artículo titulado *Nuestro Ayuntamiento*, por omisión de caja, se dijo al final del 4.º párrafo «que justificarán que en nuestra Corporación municipal...» cuando lo que nosotros escribimos fué «que justificarían, de ser ciertas, que en nuestra Corporación municipal...»

En el penúltimo párrafo también se nos hizo decir «lo mejor que podrían hacer los concejales, sería retirarse á sus casas...» cuando lo que nosotros escribimos fué que «lo mejor que podrían hacer los concejales sería, de ser cierto cuanto por ahí se dice, retirarse á sus casas...»

Consten estas omisiones cometidas por los cajistas.

Hasta última hora del lunes no se hará público el resultado de la suscripción al empréstito.

Por la noche de dicho día en el Banco de España en Madrid, se celebrará un banquete al que, según se dice, asistirá el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y el Consejo de Administración del Banco.

Después se dará á conocer el resultado del empréstito, que, según noticias, será importantísimo.

Seguramente quedará cubierto tres veces.

Ayer verificó la acostumbrada visita semanal de cárceles nuestra audiencia provincial.

El ministro de la Guerra ha recibido á una delegación del clero castrense, presidida por el vicario general Sr. Cardona, obispo de Sión.

Le han manifestado que se suscriben los capellanes del ejército al empréstito por 200.000 pesetas.

Recordamos á los interesados que según dispone la Real Orden de 30 de Septiembre último queda, desde el día de hoy, prohibida en absoluto la venta de fosforo vivo á toda persona ó entidad que no sea el gremio de fabricantes de cerillas, imponiéndose la obligación, á los que tengan existencias de dicho fosforo vivo para la industria ó profesión que ejerzan, á presentar en la Administración de Hacienda, del 16 al 20 del corriente mes, declaraciones duplicadas de la cantidad de dicha materia que quede en su poder en esta fecha, en la inteligencia de que las existencias no declaradas se considerarán género de contrabando é incurrirán en las penalidades establecidas para corregir este delito.

Dicen de Orense que en las cárceles de las principales poblaciones de aquella provincia hay gran número de desertores del ejército, esperando el fallo del tribunal militar.

Han quedado establecidas en esta ciudad las oficinas de la Comisión de las

Dunas del golfo de Rosas, de las cuales es jefe el ilustrado ingeniero de montes don Javier de Ferrer y Lloret.

—A las seis de la mañana del pasado jueves—dice un colega de Málaga—debía casarse un joven, que debe gustar del sueño mucho.

A las cinco le avisaron en su casa para que se levantara, y después de recibir tres avisos, como los malos espadas, consiguió dejar la cama.

Pero antes de vestirse le ocurrió darse un baño higiénico.

Le prepararon el agua templada, perdiéndose en esta operación mucho tiempo; metiéndose al fin en la tina, quejándose de que el agua estaba bastante caliente, y... se quedó dormido profundamente en el baño, mientras la novia esperaba impaciente, sin atinar con la causa del retraso.

Viendo que no daba señales de vida, entraron en el cuarto, á los tres cuartos de hora, y se lo encontraron dentro de la tina... roncando.

Hubo, pues, que aplazar la boda para algunas horas más tarde, si es que en el acto de la boda no se duerme.

—En la Delegación de Hacienda de esta provincia han ingresado desde el mes de agosto último al 13 del actual 1.534.500 pesetas, correspondientes á 1023 redenciones del servicio militar.

—El mercado verificado ayer vióse bastante concurrido, habiendo abundado las transacciones.

—Un can mordió ayer mañana á un sujeto en la calle de las Ballesterías.

Por fortuna parece que el perro no está hidrófobo.

—Hoy celebra una de sus importantes ferias la villa de La Bisbal.

—Al igual que los demás domingos, hoy de 12 á 1 de la tarde amenizará el paseo de las Ramblas la brillante banda de Guipúzcoa.

—Hoy desembarcarán en Barcelona varios deportados, que han sido conducidos á la Península, procedentes de Filipinas en el vapor «Montserrat».

Parece que aquellos serán destinados enseguida al Castillo de San Fernando de Figueras.

—En Melilla ha sido recompensado un marinero con medalla de bronce por un acto de salvamento.

He aquí el hecho:

Hallábase el niño Emilio Rodríguez García, de cinco años de edad, jugando en el extremo del muelle, y, efecto de un mareo, cayó al agua en sitio donde hay tres brazas de fondo.

El marinero Francisco España Jimenez, que á distancia como unos 20 metros trabajaba en faenas de su profesión, notó el suceso, y acto continuo se arrojó vestido al mar, y salvando con prodigiosa rapidez aquella distancia, aumentada por la corriente y fuerte viento levante que reinaba, llegó al sitio donde el niño se hundía por segunda vez, se sumergió y logró coger el pequeño naufrago, al que, aun con vida, condujo á tierra.

Presenciaron el salvamento y de él dan testimonio, el teniente de la compañía de mar, D. Emilio Reyes y paisanos José Bueno y Francisco Ruiz Haro.

La comisión ejecutiva de la Sociedad de Salvamento, en vista de quedar justificad los sentimientos humanitarios y el arrojo del marino España, le ha concedido medalla de bronce de premio y 25 pesetas en metálico.

—Otra etapa de *El Regional*. He aquí como evade el bulto contestando á la pregunta que le hemos hecho pidiéndole su opinión acerca de la determinación del Padre Santo de levantar un Teatro en uno de los jardines del Vaticano:

«*La Lucha* que tiraba al Papa pidiéndonos un argumento con motivo de un acto privado, de una afición particular de Su Santidad y se lo dimos hecho en la previa censura para el teatro á la cual la remitimos, por lo visto no lo entendió y desentendiéndose del buen ejemplo que le da la Santa Sede en materia de diversiones, se revuelve contra nosotros dedicándonos muy cerquita de una columna de sandeces y groserías.

¡Cómo ha de ser!

Tiene sus quiebras el meterse en camisas de once varas, y por lo visto la obispa de morrión, si lo sabía, lo había descuidado ya.»

Quien descubre el bulto es *El Regional* que por mas que hable de sandeces y groserías, no logrará desvirtuar la pregunta para eludir el compromiso.

Está visto que ese pobre periódico no gana para sustos y cavilaciones. Vaya con *El Regional*.

—Según una estadística que publican los periódicos profesionales, desde el 5 de abril al 30 de octubre se han verificado 478 corridas, en las cuales han muerto 1.218 toros, sin contar las novilladas y capeos de los pueblos.

Los matadores de alternativa han cobrado las siguientes cantidades:

Guerrita 306.000 pesetas; Reverte, pesetas 143.500; Mazzantini, 130.000; Bombita, 129.000; Algabefo, 115.000; Fuentes, 97.500; Minuto, 78.000; Villita 50.000; Lagartijillo, 44.000; Bonarillo, 44.000; Faico, 36.000; Conejito, 30.000; Fabrillo, 25.000; Litri, 25.000; Gallo, 22.000; Lesaca, 20.000; Mateito, 10.000; Pepete, 15.000; Jarana, 9.000; Quinito, 8.000; Lagartija, 5.000; Marinero, 4.000, y Hermosilla, 2.500.

Total cobrado por los espadas, 1.329.000 pesetas.

El valor de los toros muertos se calcula aproximadamente en 1.500.000 pesetas, y el arrastre de los mismos por ferrocarril en 122.000 pesetas.

Los caballos muertos en las corridas fueron próximamente 6.000, y el valor de ellos 120.200 pesetas.

—Han fallecido; en Bañolas, el Económico de aquella parroquia, y en Ridaura el Cura Párroco de aquel pueblo. R. I. P.

—Se ha encargado de la cátedra de agricultura del Instituto de Figueras don Luis de Hoyos.

—Nuestra colega *El Defensor del Magisterio*, ha suspendido la campaña que tenía empezada contra el Inspector de instrucción pública de la provincia, á consecuencia de una entrevista tenida con dicho funcionario, el director del colegio profesional.

Mucho nos alegramos de ello y deseamos que el paréntesis abierto por el compañero sea duradero en vista de las razones poderosas que el señor Gumbau habrá escuchado del señor Larrea.

—Se encuentra enfermo de gravedad, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, el escribano del juzgado de Figueras D. Miguel Coll de Alvarez, cuyo alivio deseamos.

—Ha sido detenido en Buenos Aires el empleado que fué del Banco de Bilbao, Acha, autor de la sustracción de varios títulos de amortizable por valor de pesetas 100.000.

Mal le han salido las cuentas.

—Como dijimos ayer, esta tarde tendrá lugar en el espacioso teatro del Circulo de San Narciso una función, poniéndose en escena el drama histórico «Colón», que será representado con todo el aparato que exige su interesante argumento.

—La semana próxima empezará á ver la luz pública en Bienes, con el título *La Atalaya*, un semanario independiente y defensor de los intereses de aquella comarca.

—Ha sido repuesto en la escuela superior de S. Feliu de Guixols D. Francisco Bonet.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro antiguo amigo don José Daussá Suris, de Cassá de la Selva.

—Se ha ordenado la busca y captura del desertor Baldomero Palau Sirvent, natural de Bólvir.

—El señor Gobernador civil ha recomendado á los alcaldes que todavía no lo han verificado, remitan, bajo apercibimiento, el estado que se les tiene pedido referente á la cosecha de vino y exportación é importación de este caldo, cuyo estado deben remitir al señor ingeniero agrónomo de la provincia.

—Instruido el oportuno expediente en el ministerio de la Gobernación con motivo del recurso de alzada interpuesto por D. Lorenzo Figueras y Jordá contra la providencia del señor Gobernador no su-

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Tortilla con saladillo
- Lampreado en salsa verde
- Tortilla de anchoas
- Pichones guisados
- Ensalada
- Postres

Comida

- Sopa Juliana
- Rosbif á la inglesa
- Truchas en salsa verde
- Jamón al asador
- Manjar blanco
- Ensalada
- Postres

Tortilla de anchoas.—Se ba-

torizándole para que deje de instalar el botiquín que previene el artículo 70 del Reglamento de baños y Circular de 18 del propio mes, en el Balneario de Bañolas, se ha puesto de oficio, en conocimiento de las partes interesadas, á fin de que en el plazo de quince días, pueda alegar y presentar los documentos ó justificantes que considere conducentes á su derecho.

—Ayer se cantó en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores una bonita salve, original de nuestro distinguido amigo D. Octavio Culla, que fué majistralmente interpretada por la capilla de la Catedral que dirige el inteligente maestro y compositor Sr. Rué.

Felicitemos á nuestro distinguido amigo, deseando dé nuevas pruebas de inspiración é inteligencia en el divino arte.

—Durante el plazo de treinta días, estará de manifiesto en la jefatura de obras públicas de esta provincia el proyecto de la carretera de esta ciudad á Santa Coloma de Farnés, para que los particulares y pueblos puedan hacer las observaciones que juzgan procedentes.

—Por Real orden de 26 del pasado Octubre se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda, se adicione á la clase 9.ª de la tarifa 1.ª de la contribución industrial y de comercio, un nuevo epígrafe, redactado en la forma siguiente:

«Tiendas de comestibles en las que se venda al por menor garbanzos, arroz, judías y otras legumbres; aceite, jabón y vinagre; pastas para sopa, almidón, sal, bujías, pimienta molido, chocolate, azúcar, bacalao, tocino, especias, té, café, caramelos ordinarios y azucarillos, vinos, aguardientes y licores del país; embutidos, mantecas, quesos, conservas y galletas del país, y que quede subsistente el epígrafe núm. 6, clase 11.ª de la indicada tarifa 1.ª en la forma que actualmente está redactado.

—Hemos leído en un periódico republicano de Madrid, que los que acuden á suscribirse al empréstito no hacen nada nuevo, toda vez que cobrarán el tanto por ciento señalado á las obligaciones que se emitan.

Valiente manera de hacer la oposición. ¿Porque los amigos de ese periódico, algunos de los cuales poseen cuantiosos capi-

tales, no acuden á tomar parte en el empréstito regalando el dinero ó renunciando al tanto por ciento?

Porque el movimiento se prueba andando y el patriotismo de que se blasona se justifica con el ejemplo.

Cuidado que se leen unas cosas...

—El cuatros del actual elevó el Ingeniero jefe de este distrito forestal á la aprobación del Sr. Gobernador civil el expediente de deslinde del monte *Castellatallat*, del término de S. Juan de las Abadesas.

—Por desobediencia á la autoridad, el juzgado municipal de Cadaqués ha condenado al pago de diez pesetas de multa á Sebastian Llorens y Chaves.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. **Anemia, Fiebres, Convalecencias.** Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

EL ÚLTIMO ADIÓS

¡Desgraciada anciana! viuda, sola en el mundo, yace casi abandonada en su lecho de agonía, asistida por personas estrañas que no buscan más que ganar sus honorarios de la peor manera posible, y adquirir cuanto pueden... de la misma manera; no le intimida á la infeliz moribunda la muerte, pero le acobarda la triste y horrible soledad en que se encuentra en medio de aquella multitud de personas que le asisten, ansiando que dé el último suspiro para empezar al saqueo general; no le faltan recursos; es cierto, pero necesita cariñosos lábios que refresquen con dulces besos el ardor de su calenturienta frente, necesita un brazo amigo que le ayude á incorporarse, un hombro familiar en que poder reclinar su pesada cabeza, frases de consuelo pronunciadas con verdadero cariño, nada de esto tiene, y entre lasombra de la muerte que le rodea vé á su antigua sirvienta Micaela, también en su lecho de agonía, lecho más humilde que el suyo, estancia más pobre, pero acompañada de su queridísima hija, de su honrado hijo político y de sus lindos nietecillos. ¿Porqué ella no los habría tenido? Ah, su hija, su querida, hijal ¡si la tuviese allí! ¡qué feliz sería muriendo en sus brazos! ¡Cuán dichosa su agonía si su último

adiós lo exhalase confundido con un beso sobre la frente de su Remedios; pero ¡morir sola! ¿Quién cerrará sus ojos? ¡Cuán diferente asistida estaría si tuviese á su hija!... las lágrimas empañan los ojos de la moribunda, las sombras se hacen más densas, un frío gracioso invade sus miembros, tiende su última mirada á y muere con ella fija en el retrato de su Remedios colocado enfrente de su lecho.

Son las cuatro de la mañana, y al mismo tiempo que la anciana entrega su alma al Creador, las religiosas de un próximo convento ofrecen al Señor sus preces matinales; entre las santas virgenes sobresale por lo bella *Sor María de Jesús*, que en el mundo se llamó Remedios, y mientras que con plácida beatitud ora en el coro, su madre fallece pensando en ella.

¿Será verdad, Dios infinito, que los lábios de aquella joven sean más santos murmurando rezos, que prestando dulce y filial consuelo á su madre moribunda, como último adiós?... No lo comprendo.

Manuel Valera Garcia.

Distracciones

Una señora pregunta á un astrónomo si la luna está habitada.

—Al menos —le contesta— conozco una lu-

na en la que siempre pueden encontrarse una mujer y un hombre.

—¿Cuál?,
—La luna de miel.

FLORES Y ABROJOS

Llegué á la cumbre: allí vi que su centro era un abismo, lleno de rosas el borde y el fondo lleno de espinos... Retrocedí, pero el vértigo me llevó hasta el precipicio, y allí nació mi tristeza y halló tumba mi albedrío... ¡El cuerpo cayó entre flores y el alma cayó entre espinos!

Arpe.

REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por LA NEOTAFIA de Francisco Matas.—(Cort-Real)
14 de Noviembre
Nacidos.—Hembras, 0.—Varones, 0.
Defunciones.—0.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Eugenio ob. y mr. y Leopoldo cf.

CUARENTA HORAS
En la iglesia de la Congregación

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	contado
Interior.		62 70		Almansa 5 por 100.	80 00
Exterior.		73 67		F. C. Francia 6 por 100.	94 06
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 87
Cubas, Emisión 1886.	87 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	84 75
Id. id. 1890.	72 87			Orenses 3 por 100.	35 56
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	
F. C. Norte España.		26 70		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		19 90		(Giros.)	26 70
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		12 10		Paris (Renta exterior.)	57 75
				(Acciones F. C. Norte España)	100 00
				Londres.—Renta Exterior.	31 85
Oro				CUPONES—1.º Octubre 1896.	
Centenes Alfonso.	25 70			Cubas.	00 00 por 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	00 00 por 100
Onzas.	27 10			Interior y amortizable	0 00 por 100
De 4 \$.	26 70				
De 2 \$.	00 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

te que Dios, en medio de nuestras desgracias, nos hace ver por nuestros propios ojos, que no somos nosotras las mas infelices: ¡qué dicha poseer el Bautismo y la fé de nuestro Bautismo!

—¡Alabado sea Dios! dijo Alice. Yo le doy gracias con todo mi corazón... pero ¿qué le he de hacer? al elevar mi alma á Dios me sucede con frecuencia que se me va toda idea y no puedo hacer mas que gemir y rogar á Dios que tenga piedad de nosotras... ¡Ah! con cuánta mas gana rogaría yo si esta noche nos llegase una carta de Lagos, en la que viésemos un rayo de luz!

Estando en esto, volvía Olombo de la ciudad. La reina combino en dejarle llevarse á las muchachas blancas y se manifestó con ellas afectuosa sobre toda ponderación. Por su parte Alice y Linda deseaban hallarse solas con Olombo y preguntarle el motivo de su precipitada desaparición. Olombo en cuanto pudo hablar libremente con sus amas, díjoles lleno de contento:

—Tengo noticias y buenas.

—¿Qué? ¿cartas de Lagos? preguntaron á la vez las dos hermanas.

—Lo que es cartas sí y no: no las tengo aún, pero están en camino y cerca.

—¿Y cómo lo sabes?

—El señor Bandeira, dijo Olombo, me manda un emisario para avisarme la llegada de una caravana con cartas de Lagos. Vean ustedes el billéte en que me lo dice.

La vista de este pedazo de papel manuscrito hizo el mismo efecto á las pobres prisioneras que una estrella á un naufrago en alta mar. Parecía encontrarse ya en medio de la civilización europea, y poco menos que ver ya á sus amigos tendiéndoles la mano. El billete era sumamente sencillo y sin embargo, las jóvenes lo leyeron y relejeron cien ve-

gran directora de las brugerías. Sirviéronle una copa de licor encantado, lívido el cual, si antes parecía delirante, ahora parecía ébria y energúmena; y no pudiendo ya sostenerse, rodó por el polvo y por el fango y se revolcó á su satisfacción como un gusano que se remueve por un charco.

Entonces aquellas furiosas compañeras cuyas la recogieron piadosamente, y una de ellas, una mujerza membruda y fuerte la levantó en alto, colocándosela sobre la cabeza apoyando en ésta el vientre de la borracha, y otras le sostenían los brazos y los pies. Llevada así en alto y colocada al frente de las otras mujeres, se ordenó la comitiva de dos en dos procesionalmente. Un tamboril destemplado y una especie de flauta dando aullidos de vez en cuando abrian la marcha; al llegar á ciertos sitios todas hacían alto y todas á la vez gritaban y daban aullidos tan siniestros como no los dá la hiena sobre las sepulturas.

Alice y Linda, con el corazón oprimido de terror, se apretaban la una contra la otra deseando con toda su alma que acabase pronto el conciliábulo. Pero en vano, porque en vez de alejarse la procesión daba vueltas sobre sí misma, describiendo los zigzags de una eulebra, y siempre que la sacerdotiza en las vueltas y revueltas pasaba por delante de las blancas y de la reina, en señal de distinción y honor les arrojaba una larga mirada como si quisiese tragárselas y removía los ojos temblando toda y aullando como alma poseída del demonio. Y que algún demonio dirigía aquel estrépito, confesábanle las sacerdotizas y lo confirmaba la midichi, diciendo que los espíritus de los fetiches eran los que hablaban y obraban en las personas de sus súbditos.

Finalmente, la midichi mandó á decir á la archidiabla presidenta que deseaba ser bendecida. Dirigióse inmediatamente la procesión hácia la reina, con gran estrépito de flau-

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	»	12:43
Omnibus	»	3	Mixto	»	5:40
Expreso	»	5:09	Correo	»	7:35

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flaçá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flaçá a las 7:14.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flaçá a las 5:36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flaçá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flaçá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flaçá a las 9:42.		
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flaçá a las 8:27.			Tren discrecional núm. 11, sale de Flaçá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flaçá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flaçá a las 11:21.		
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flaçá a las 1:50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flaçá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flaçá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flaçá a las 7:53.		

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
 Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
 DE YODURO DE POTASIO
 cura los accidentes sífilíticos antiguos o rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excrescencias, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
 En París, Casa T. FERRÉ, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
Impotencia, debilidad, espermatorreca y esterilidad.
 Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas: a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

Las Personas que conocen las
PILDORAS DE HAUT
 DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las **PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS** de **LOS PAISES**. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
 La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
 La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
 La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
 La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
 La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
 La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.
 La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera. Unico agente en toda España.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

tas y tambores y vinieron a colocar en tierra ante ella, a la gran sacerdotiza; entonces la reina se inclinó profundamente y ésta le cogió el brazo izquierdo y se lo retorció con violencia, dióle un empujón y después poniéndole las manos sobre la espalda murmuró una fórmula de bendición que nadie entendió ni quizás la misma que la profería.

—El fetiche ha hablado por boca de su sierva! exclamaron los presentes; no es la mujer quien habla, es el fetiche!

Y todos corrieron a hacerse bendecir como la reina. Las muchachas blancas naturalmente no se movieron, ni demostraron deseos de tan horrible bendición. La pitonisa hizo un gesto de desprecio abriendo su boca hasta las orejas. A las honestas jóvenes cristianas cada momento les parecía un siglo por salir de aquella diabólica fiesta y por tener permiso de la reina para volverse a su choza. Habían visto mas de lo que deseaban ver: el embrutecimiento de la raza humana estraviada por la tiranía y por la superstición.



XLVIII

LA FUGA

—Sin embargo, decía Alice a su hermana, mientras la endiablada bendecía a las princesas, me parece fuera de duda que estas desgraciadas criaturas no se darían así al diablo; si se pudiese darles alguna educación cristiana.

—¿Qué duda hay? contestaba Linda: tantas y tantas negras hay que viven como ángeles en las misiones católicas; hay también religiosas negras en Zanzibar, en el Cairo y otros puntos, que en nada desmerecen en comparación de nuestras monjas de Europa. ¿Quién sabe? Todas estas desalmadas que nadan en la corrupción diabólica, si se las catequizara un poco, irían todas compungidas a la sagrada comunión... ¿Y si nosotras, Alice mía, si nosotras hubiésemos sido educadas como ellas? Tal vez seríamos peores que ellas; seríamos como las mujeres de Babilonia, como las sibaríticas; como las griegas y las romanas... ¡Ah! verdaderamen-